

# 网络暴力之下,难言网络文明

## 整治“砍一刀” 让网络社交更纯粹

□ 史洪举

据《新京报》报道,10月18日,微信团队将对《微信外部链接内容管理规范》进行升级,10月28日,升级后的规范将正式投入使用。新的规范将对“砍一刀”、“帮我加速”等好友助力、加速、砍价、任务收集等外链违规活动进行规范。而且将对虚假拼团、欺诈拼团、带有抽奖性质的拼团以及其他违规拼团活动进行整治。

应该说,凡是使用微信的用户,都或多或少地在聊天群中收到过“砍一刀”、“帮我加速”等好友助力链接。有多年未联系的微信好友,突然联系自己的目的就是发送这些砍价链接。这些与社交和聊天毫无关联的信息,让人烦不胜烦。而且很多链接需要下载外部APP,甚至包含有病毒,导致自己手机的相关信息被窃取。

互联网时代,人们的工作和生活根本离不开手机以及相关具有社交、购物功能的APP。但这些工具在给人们带来便利的同时,也带来了不少负担。打开手机,微信等APP中就会弹出很多与工作生活并无关联的信息,占用人们大量的精力和时间。其中,“砍一刀”等好友助力更是让人不胜其烦。

但对于接受信息的人而言,这成了毫无必要的负担,主要在于,这些链接对其并无帮助,而要想完成砍价任务,往往需要下载链接中的APP并注册,或者填写链接中的相关问卷。也就是说,“砍一刀”等好友助力,相当于帮助好友砍价的同时,完成了一次APP的下载和注册,自己的信息被收集。或者说,你的好友看似是让你帮助砍价,实则是帮助APP开发者“拉人头”提高下载数量并收集用户信息。

这与其说是好友助力,不如说是变相的广告发布。进而言之,这类像极了“传销”“病毒式传播”的违规链接,实际上已经成为了网络公害。据报道,一些链接甚至充满了诱导和欺诈,在信以为真的用户完成相关任务后,所谓的“砍价”承诺并未兑现。要知道,绝大多数用户早已厌烦了此类广告和链接,在不好意思删除总是发送此类信息的好友的情况下,也会默默地将其拉黑,将其朋友圈屏蔽。

人们使用微信的主要目的在于与他人社交和交流,“砍一刀”等好友助力显然并非真正意义上的交流。如果任其泛滥,不仅不利于正常的交流互动,反而这种“病毒式传播”的好友助力、违规拼团让交流成为了负担,让人们像躲避传销那样唯恐避之而不及。因而,有效整治这种“病毒”式好友助力,无疑能够让人们从中解脱出来,少收到这些垃圾信息,也让网络社交更纯粹。

网络不是法外之地,言论自由也需遵纪守法。遗憾的是,很多时候,法律是缺失的,监管是缺位的。鉴于此,已有不少法律人士指出,我们需要一部《反网络暴力法》。毕竟,网络文明,也是社会文明的一部分。只有切实将网络暴力纳入法治轨道,才可能最终使其烟消云散,才能营造健康有序的网络环境,为社会公众带来更多的生活便利。

实中的刀、枪、剑、毒无异;10月17日,联合国儿童基金会发布了TFBOYS成员王源谈网络霸凌的视频,他呼吁大家不要网络霸凌,三思而后行……

随着网络的普及,网络暴力也日渐成为一种“公害”。

娱乐圈明星的轮番出击,被网友称为“复仇者联盟”,但应该加入这一联盟的,其实还应该有更多的人,因为饱受网络暴力损害的,并不是只有他们。

无论是网络上,还是生活中,总有人喜欢站在道德制高点去评判别人。不同的是,没有网络之前,只要你不是名人,即便遭受非议,传播范围往往也不会太大。而名人则因为舆论的关注,往往生活在各种或褒或贬的传言中。当年明星阮玲玉自杀前留下“人言可畏”的四字遗言,可谓是用生命对舆论暴力的

控诉。

如今,随着网络的普及,网络暴力也日渐成为一种“公害”。只要你能上网,就可以发言评判别人。在这样的过程中,很多人都忘记了,每个人都应该有自己生活的意愿和方式——法律并没有赋予我们每个人肆无忌惮评论抨击别人生活的权利。遗憾的是,因为法律方面在细节上的空白,网络暴力正在制造越来越多的悲剧。

以雪莉自杀为例。网络暴力可能不是雪莉自杀的根本原因,但的确给她的生活造成了很大困扰。遗憾的是,雪莉的死,并没有阻止网络暴力的延续——失去了雪莉这个释放恶意的目标,他们又选择了宋茜这个新的对象。雪莉死后,宋茜没有在自己的社交平台上发声,结果被网友称为“冷血怪”甚至“杀

人凶手”。但过往的经验表明,即便宋茜在社交平台发声,也有可能被认为是吃“人血馒头”、蹭热度,同样会遭遇网络暴力。

网络暴力就像是难以控制的森林大火,一旦起火,燃烧得无边无际,波及甚广,难以控制。我们很难说,雪莉的死亡,主要诱因是网络暴力,但网络暴力极有可能是让雪莉走上绝路的最后一根稻草。

网络不是法外之地,言论自由也需遵纪守法。遗憾的是,很多时候,法律是缺失的,监管是缺位的。鉴于此,已有不少法律人士指出,我们需要一部《反网络暴力法》。毕竟,网络文明,也是社会文明的一部分。只有切实将网络暴力纳入法治轨道,才可能最终使其烟消云散,才能营造健康有序的网络环境,为社会公众带来更多的生活便利。

观点  
提要

## 继洋说事

□ 王继洋

最近一段时间,网络暴力成为舆论关注的焦点,而带动这一焦点话题的,是一批娱乐圈明星。

17日晚间,那英微博发文称,从16日晚起自己遭到很多网络文章污蔑诋毁,她怒斥网络暴力操纵者,并表示将站出来为遭受网络霸凌的人愤然反击。同日,因未在社交媒体对韩国女星、同一个女团成员的崔雪莉离世事件表态而遭遇大量恶评的宋茜,也发了长文批判“键盘侠”。而在那英和宋茜发文之前,娱乐圈早有批评网络暴力的声音:10月14日,艺人炎亚纶就发文称网络上暴力的文字与现



大众报业集团十大名牌专栏  
诗评画议

高校缺水近半年,  
学生生活苦难言。  
后勤保障也无奈,  
不怕就此断生源?

绘画 王怀申 配诗 王继洋

近日,云南师范大学文理学院杨林校区的学生纷纷吐槽,学校自4月起就处于半停水的状况,学生连正常用水都得不到保障。一晃眼半年时间过去,眼看冬天临近,没有热水提供,刷牙、洗脸、洗澡都成了难事。云南师范大学文理学院杨林校区的后勤部工作人员表示,学校出现缺水状况,是由于嵩明县第二自来水厂没有足够的水供给学校。据10月21日人民网

# 探亲假也要与时俱进

观点  
提要

国家的假期决定是大范围适用的原则,牵涉到国计民生的方方面面,必须科学、严谨、有效。政府部门要结合目前我国的社会经济实际发展状况,完善顶层设计与法律规范,整合统筹休假制度,制定更加切实可行、公平有效的探亲假规定。既要保障劳动者的权益诉求,也要考虑到企业成本、社会成本的承受能力,通过对贯彻探亲假等政策的企业予以鼓励和优惠等措施,来推动探亲假的落实。

□ 斯涵涵

说到“探亲假”,有人说,从来没有休过,甚至很多年轻朋友都没听说过:这是什么假期?还有这种操作?但实际上,探亲假已经实施了30多年了。有专家表示,探亲假已经没有了普遍存在的必要,建议取消或者进行改造。

对于很多人来说,探亲假是一个陌生而遥远的存在。

1981年开始实施的探亲假是计划经济时代的产物。按照规定,劳动者享受探亲假,未婚时1年1次,结婚以后4年1次,每次假期20天。还可报销路费,未婚职工探望父母的假期最长可达45天!生动体现了彼时对劳动者的亲切关怀,也带有鲜明的时代特征。

时间的车轮向前飞驰了30

多年,实行探亲假的社会环境早已今非昔比:以前是计划经济,现在市场经济发展迅速;以前“咣当咣当”一天一夜的绿皮车旅程,现在高铁几小时便可到达,返家时间大为缩短;以前是单休,现在是双休、法定节假日还有带薪休假;以前是分配工作,现在是自由择业……在这个日新月异变革时代,再继续执行僵化的既往探亲假规定,明显不合时宜。

此外,探亲假只属于国有机关和企事业单位,也有失公平。而民营企业害怕增加企业用工成本,而不执行探亲假规定、员工害怕收入没保证而不敢休,这些原因都导致探亲假名存实亡,探亲假的部分功能已然丧失,许

多规定条款已经不能适用当下的情况,使得很多人“听都没听过”。

公共政策关乎公众利益,也关乎政策威信,要知道,探亲假在特定行业和特定领域仍有存在的必要,只是适用范围大为缩小。而随着老龄化社会的到来,空巢老人日渐增多,需要制度给更多的倾斜,社会和子女给予更多的关注和抚慰,这些都决定了探亲假不能一键清除,也不能原样照搬。

探亲假作为政府法规,高悬于上,在国家没有废止规定的前提下,若一律停止探亲假,就是剥夺了劳动者权益。另一方面,“闻所未闻”的探亲假凸显“纸面”福利,说明企业和社会在保

护企业利益和员工权益均衡发展方面还存在极大盲区,陈旧的探亲假沦为僵尸政策,损害了职工的合法利益与政府公信,亟待修正与升级。

国家的假期决定是大范围适用的原则,牵涉到国计民生的方方面面,必须科学、严谨、有效。政府部门要结合目前我国的社会经济实际发展状况,完善顶层设计与法律规范,整合统筹休假制度,制定更加切实可行、公平有效的探亲假规定。既要保障劳动者的权益诉求,也要考虑到企业成本、社会成本的承受能力,通过对贯彻探亲假等政策的企业予以鼓励和优惠等措施,来推动探亲假的落实。